《信息管理学 fillin“请输入《课程名称》” 》模拟试卷 B
一、填空题（共5题，每题3分）

1、破译或攻击密码的类型有 惟密文攻击  、 已知明文攻击、 选择明文攻击  
和 选择明文攻击四种。

2．按信息的性质分类，可以将信息分为三个层次，分别是  语法信息，

    语义信息  和 语用信息 。

3．若随机事件集合x1，x2，…，xn出现的概率分别为p1，p2，…，pn，且0≤pi≤1，i=1，…， n，
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4．若C={000,111}，则
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{000，101， 110，011}，且
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5．列出[3，2]循环码C的所有码字 {000,110,101,011}。

二、判断题（共5题，每题3分）

(1. 修改为：泛化是用来扩展概念的外延，使其能够包含更多的正例，应用于更多的对象。泛化分析可以用来扩展一个概念的语义信息，从而合并具有相同属性的对象，减少要处理对象的个数，约简信息的处理空间。
(2. 修改为：解密不是译码的一个重要内容。

(3. 设C是[n, k] 二元线性码，则C中码字陪集个数为2n-k。

(4. 设C是[n, k]二元线性码，则
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(5. 从密钥的使用来看，基于公钥密码体制的数字签名是一般通讯加密的逆过程。
三、简答题（共5题，每题5分）

1. 什么是实验方法？

实验方法能通过实验过程获取其他手段难以获得的信息或结论。实验者通过主动控制实验条件，包括对参与者类型的恰当限定、对信息产生条件的恰当限定和对信息产生过程的合理设计，可以获得在真实状况下用调查法或观察法无法获得的某些重要的、能客观反映事物运动表征的有效信息，还可以在一定程度上直接观察研究某些参量之间的相互关系，有利于对事物本质的研究。

2. 什么是信源、信道和信宿？

信源是产生消息和消息序列的来源，可以是人、生物、机器或其他事物。它是事物各种运动表征的集合。
信道是指通信系统中把载荷消息的信号从甲地传输到乙地的媒介。在狭义的通信系统中，实际信道有明线、电缆、波导、光纤、无线电波传播空间等，这些都是属于传输电磁波能量的信道。当然，对广义的通信系统来说，信道还可以是其他的传输媒介。
信宿是消息传送的对象，即接收消息的人或机器。

3. 什么是头脑风暴方法? p255
头脑风暴法也是较为常用的一种定性方法。它是一种典型的创造性思维方法，指无拘无束、自由奔放的思考问题的方法。在一个偶然的场合，个人由于受到外界事物的启发而突然萌发出一个富有创见的想法，或是找到了解决某个问题的办法，这是个人头脑风暴。很多专家学者集中在一起，就某个问题面对面展开讨论，多提方案建议、少争论、相互启发、相互补充，往往可以产生许多有创见的思想火花和大胆的设想。这是集体头脑风暴。
4. 科学的决策过程包括哪些步骤？p252
科学决策过程由四个阶段组成：
（1）情报活动：找出存在问题，确定决策目标，获取相关信息；
（2）设计活动：拟订各种备选方案；
（3）选择活动：从各种备选方案中进行选择；
（4）评价活动：执行所选方案，对整个过程及其结果进行检查和评价，将所得信息备做下次决策的参考，或者提出新问题，启动新一轮决策过程。
这四个阶段可以分成更详细的九个步骤，即提出问题、确定目标、提出价值准则、拟订方案，分析评估，选择方案、实验验证、普遍实施和反馈检验，
5. 简述信息收集的原则p64
（1）可靠性原则
收集的信息必须是真实对象或环境所产生的，必须保证信息来源是可靠的，必须保证收集的信息能反映真实的状况。可靠性原则保证信息是有效的。
（2）完整性原则
收集的信息在内容上必须完整无缺，必须按照一定的标准；要反映事物全貌。完整性原则保证信息是全面的。
（3）实时性原则
能及时获取所需的信息。信息要新，反应要快，获取信息所花的时间要短。实时性原则保证信息的时效。
（4）准确性原则
收集的信息与应用需求密切相关且表达无误。准确性原则保证信息的价值。
（5）易用性原则
收集到的信息具备适当的表示形式，便于使用。  

四、设计题（10分）

设p=3，q=7，n=pq=21, 设计一个具体的RSA公开密码体制。

解： p=5，q=7，((n)=（p-1）（q-1）=12, 选b =5，显然5与12是互素的，而且
ab=1(mod ((n))= 1(mod 12), 即 5a=1(mod 12), 

用Euclidean（欧几里得）算法计算得a=5
公开21和5作为公开密钥，保密3、7和5。
加密时，对每一明文m计算密文：
c=m5（mod 21）
解密时，对每一密文c计算明文：
m=c5（mod 21）
五、证明题（10分）

设C和D是二元线性码，令C+D={c+d | c(C，d(D}，证明C+D也是二元线性码。

[证] 只需往证 (a，b(C+D, (((F2,有a+(b(C+D。
由于a，b(C+D, 存在c1，c2(C和d1，d2(D , 使c1+d1=a, c2+d2=b,
则 a+(b= c1+d1+(（c2+d2）= （c1+(c2）+（d1+(d2）
因为C和D是二元线性码，所以c1+(c2(C，d1+(d2(D，
即a+(b= c1+d1+(（c2+d2）= （c1+(c2）+（d1+(d2）(C+D
证毕
六、计算题（25分）

设S={1000，0110， 0010，0001，1001}，而C是由S生成的线性码。

（1）求线性码C的生成矩阵；

（2）求线性码C的所有码字；

（3）求线性码C的校验矩阵；

（4）求线性码C所对应的参数[n，k，d]；

（5）求码字1011的校验子和所在的陪集，并求出它所在陪集的陪集头。

[解]
（1）记
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的码字构成的矩阵为Ms，
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Rank(Ms)=4,所以k=4,由于n=4,故C=
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分别为4，4，1。

由Ms的行初等变换形式知，
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为线性码C的生成矩阵。

（2）求C的所有码字
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=C={0000，0001，0010，0011，0100，0101，0110，0111，1000，1001，1010，1011，1100，1101，1110，1111}。
（3）求C的校验矩阵
因为dimC +dimC(=4，而且dimC =4,故dimC(=0，即C(={0000}
即C的校验矩阵为零矩阵。
（4） [n，k，d]= [4，4，1]

 (5) 陪集个数为2n-k=20 =1, 陪集就是C。
计算A1=1011的校验子：
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所在陪集为
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=C，陪集头为0001。
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